

Влияние налоговой политики на социальное неравенство

Научный руководитель – Дорوفеев Михаил Львович

Уклеина Кристина Эдуардовна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия

E-mail: 207krisstina207@mail.ru

Введение

Актуальность исследования обусловлена возрастающим вниманием к проблемам экономического неравенства и его взаимосвязи с налогово-бюджетной политикой. Налоговая система, являясь ключевым инструментом фискального регулирования, оказывает существенное воздействие на перераспределение доходов и формирование социального разделения общества. Целью данного исследования является комплексный анализ влияния различных элементов налоговой политики на уровень и структуру социального неравенства.

Результаты исследования

Налоговая политика оказывает многогранное влияние на социальное неравенство, проявляющееся как через структуру доходов, так и через формирование расходной части бюджета. Налоговая система, определяя распределение налогового бремени между различными группами населения и секторами экономики, непосредственно влияет на уровень располагаемых доходов и, следовательно, на неравенство в доходах.[1] Одновременно, направление бюджетных расходов, формируемых за счет налоговых поступлений, играет ключевую роль в обеспечении доступа к социальным услугам (образованию, здравоохранению, социальной защите), что оказывает существенное воздействие на выравнивание возможностей и снижение социального неравенства.[4] Кроме того, налоговая политика выравнивает экономическое неравенство путем налоговых расходов- выпадающих доходов бюджета, возникающих из-за налоговых льгот. Таким образом, налоговая политика, будучи интегрированным элементом финансовой системы, выступает мощным инструментом перераспределения ресурсов, определяющим вектор и уровень экономического расслоения в обществе.[3]

Проведенный корреляционный анализ, охватывающий как региональный контекст Российской Федерации, так и международные сопоставления, продемонстрировал наличие статистически значимой взаимосвязи между параметрами налоговой политики и уровнем экономического неравенства, измеряемого индексом Джини (региональный индекс концентрации доходов).[5,6] В частности, установлено, что увеличение минимальных ставок региональных налогов (в частности, транспортного налога) демонстрирует положительную корреляцию с коэффициентом Джини на уровне субъектов РФ. Транспортный налог при этом учитывается в качестве инструмента налоговой политики, демонстрирующей её интенсивность. Так, чем ниже ставка минимального налога на транспорт, тем меньшую долю дохода будут исчислять те слои населения, которые пользуются транспортом с минимальной мощностью двигателя(наиболее дешевыми видами автомобилей), что напрямую оказывает влияние на экономическое неравенство населения после исчисления всех необходимых платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации.

В рамках анализа корреляции на международном уровне обнаружена аналогичная тенденция: снижение минимальных ставок базовых налогов на доходы (налога на доходы физических лиц) коррелирует со снижением коэффициента Джини в различных странах мира.[7,8] При этом, учёт институциональных факторов и уровня коррупции оказывает

существенное влияние на силу и направленность данной взаимосвязи, что подчеркивает важность эффективного управления налоговой системой и борьбы с уклонением от уплаты налогов. [2] Российская Федерация может обратить внимание на успешный опыт дружественных стран и применить его для реализации собственной налоговой политики.

Заключение

Настоящее исследование подтверждает значимую роль налоговой политики в формировании социального неравенства. Выявленная корреляция между налоговыми ставками и индексом Джини, как на региональном уровне РФ, так и в международном контексте, указывает на потенциал налогов в снижении неравенства. Однако, необходимо учитывать, что эта связь опосредована множеством факторов, включая структуру экономики, качество институтов и уровень коррупции, что требует комплексного подхода к разработке налоговой политики.

Источники и литература

- 1) Бруева, К. С. Факторы, влияющие на экономическое неравенство, и его последствия для общества / К. С. Бруева // Вестник науки. – 2023. – Т. 1, № 12(69). – С. 43-50. – EDN WQKQTJ.
- 2) Гучмазова, Д. А. Мировые тенденции дифференциации доходов населения / Д. А. Гучмазова // Статистика и Экономика. – 2022. – Т. 19
- 3) Пальгова, П. П. Экономическое неравенство и его влияние на общество / П. П. Пальгова, Р. И. Рафиков // Человек. Социум. Общество. – 2024. – № 10. – С. 148-152. – EDN HLHFTR.
- 4) Информация о налоговых расходах субъектов Российской Федерации: https://minfin.gov.ru/ru/performance/budget/policy/raskhod/sub?id_65=134380-informatsiya_o_nalogovykh_raskhodakh_subektov_rossiiskoi_federatsii
- 5) Коэффициент Джини (индекс концентрации доходов): http://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Nb_Rd_1-2-5.xlsx
- 6) Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам // Федеральная налоговая служба : <https://www.nalog.gov.ru/rn77/service/tax/?ysclid=m7qc7iyv3h958092048>
- 7) СТАВКА ПОДОХОДНОГО НАЛОГА - СПИСОК СТРАН // tradingeconomics : <http://ru.tradingeconomics.com/country-list/personal-income-tax-rate>
- 8) Gini index // Worldbank : <https://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI>